

榮譽院士陳漢斌先生

讚詞由梁偉強博士撰寫及宣讀

校董會主席、校長：

在介紹陳漢斌先生之前，先容許我描述一種自古聞名的紡織品。它出身天然、價值珍貴，製成的衣服和飾物，向來散發美麗優雅的特質：這就是古人養蠶取繭、抽絲紡織而得的綢、緞、羅、絹等衣料，總稱絲綢織品；其製作極為繁複精巧，不單要有將原料加工的技術，更須有講究美感的藝術修養。

今天，獲頒榮譽院士名銜的陳先生，就是從事絲綢業出身的企業家、慈善家。他的奮鬥歷程，恰似絲綢珍品的製作。他少年時即外出做工，秉持「做好平凡事」的信念，幾經艱難挫折，得以創業而成功；他的太太緊隨身旁，是同行多年的人生伴侶。二人攜手行善，雙雙發出光芒。

陳先生在事業有成之時，有幸獲得星雲大師開示，認識到生命如衣裝，人生只是個短暫的旅程，離去時萬般也不能帶走，所以陳先生從此立願將所得的貢獻社會，此生做一個散播福分、分享所得的人。

絲綢特有的光澤，來自蠶絲纖維類似三稜鏡的結構，能把光線散射出去，在絲與絲之間相互輝映。我深信，陳先生身為企業家、慈善家，也發揮着散射效應，將亮光照射於身邊的親友和下一代，向他們傳遞美麗優雅的品質。

星雲大師提倡「人間佛教」，要旨是踐行佛法、播善人間。陳先生皈依後，深研佛理而身體力行，曾以國際佛光會香港協會會長、國際佛光會世界總會理事和沙田扶輪社社長及社友的身分，積極投身慈善事業。他深感培育人才對社會至關重要，所以明知成效未必立竿見影，仍決心致力扶持教育。

陳先生和太太向來以捐助內地和台灣的學校為主，十多年前透過懲教署的活動認識香港城市大學（城大），後來在 2014 年因參加城大舉辦的研討會，再次注意到這所年輕的大學努力不懈，而且進步可觀。他們認為城大與歷史悠久的大學相比，較少機會能夠得到有社會地位的校友捐助，所以更需要社會人士的支持。陳先生因此首次捐助香港的大學，便以城大為首選。後來陳先生加入城大基金理事會，愈發熱心支持大學的發展。在他的積極引介下，促成了幾項對大學非常重要的巨額捐款，對城大的發展作出了寶貴的貢獻。

陳先生和太太捐贈的善款，用於資助城大的長遠發展，以及設立獎學金，使有需要的學生得以前往外地學習及交流。城大為感謝陳先生與太太的慷慨捐贈，將一個演講廳命名為「陳漢斌伉儷演講廳」。

多年的歷練令陳先生明白：心態比事情重要，「自知之明」比「聰明」寶貴。他曾與城大師生分享自己的人生箴言：「一生平凡事，平凡過一生；做好平凡事，一生不平凡。」

校董會主席、校長，陳先生扶助教育等慈善事業，並對城大長遠發展貢獻巨大。我謹此向兩位介紹獲頒榮譽院士銜的陳先生。